
Isten végtelen szeretetében nemcsak megteremtette és gyermekévé fogadta az embert,
hanem  amikor  az  elfordult  tőle,  lehajolt  hozzá  és  megadta  neki  a  visszatérés
lehetőségét, visszaadta az örök boldogság reményét. Isten Egyszülött Fiát adta oda az
emberért. Az örök isteni Ige emberré lett, megszületett és megváltásunkért szeretetből a
legkegyetlenebb, legszörnyűbb halált vállalta: meghalt a szó legteljesebb, legvalóságos-
abb értelmében.
De harmadnap feltámadt ! Megmutatta,  hogy ő hatalmasabb a halálnál  is,  győzelmet
aratott fölötte és ezzel nekünk is megadta a feltámadás biztos reményét.
Ennek a hitében és reményében haltak meg keresztény hitünkért a vértanúk és ehhez a
hithez kell nekünk is hűségesnek maradnunk - a mai korba, a mai világban, amely most
nem vérfürdőt rendez Krisztus híveinek soraiban, de idejétmúltnak mondja a keresztény
igazságot,  gúnyosan  legyint  rá,  félreállít,  háttérbe  szorít  bennünket.  Ehhez  a  hithez,
Krisztus feltámadásának igazságához akarunk hűek maradni !
Egyvalami nincsen meg emlékezésünk, ünneplésünk tartalmában: a gyűlölet, a bosszú
gondolata.  A gyűlölet  csak  újabb  gyűlöletet  eredményezne,  még több szenvedést  és
gyötrelmet. És ami ennél sokkal fontosabb és lényegesebb: a bosszúállás vágyával, a
visszafizetés szándékával elzárnánk magunkat Krisztustól. Ő a szeretetre tanított és a
megbocsátást gyakorolta még a kereszten haldokolva is. Mi őhozzá akarunk tartozni és
őt akarjuk követni.
Krisztusba, az ő feltámadásába és az általa tanított: teljes igazságba vetett hitünket akar-
juk erősíteni a vértanúk emlékének elevenen tartásával Az emlékezéssel az általuk már
elnyert örök dicsőség fényére. Hűségesen kitartva a keresztény hitben a mai világban is.
A Boldogságos Szűznek, a Vértanúk Királynőjének, az egész Egyház Anyjának oltalma
alatt.  

 P. Leszkovszky Pál O.P.
kisegítő lelkész

<><><><><>

Anyák Napjára - az évnek mind 365 Anyák Napjára - köszöntésül ajánljuk Juhos-Kiss
János  költő  szép  sorait  és  versét,  amellyel  egyúttal  bemutatkozik,  mint  az  újonnan
alakult  Erdélyi   Örmény Gyökerek  Kulturális  Egyesület  7  tagú  elnökségének  egyik
tagja.

Anyák Napjától Anyák Napjáig
Az Anyák Napja olyan, mint bármelyik más nap a határokon innen és túl - esetleg pár
szál  virággal  több.  Kibomló  tulipánremény,  mely  az érzékeny  szívek  mélyéről  felá-
gaskodik a tiszta égre, a mindennapi gondok-bajok fölé és nem zuhan magába, a benőtt
érzelmek  dzsungelébe.  Én  elérzékenyült,  harmincéves  gyerekként  aggódom.  Anyám
beteg, s csak levélben köszönthetem, ha egyáltalán megkapja. Szeme sugárzásában élek
most is ötszáz kilométerre tőle, aki a halk orgonajátékú Erdélyországban maradt.
Anyámra  gondolok,  s  szomorú  és  könnyed  fuvallatokat  érzek,  szeretetébe  vissza-
szédülve nem tűnik nehéznek semmi, amibe az ember amúgy naponként belepusztulna,
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fénylubickolásban frissül, amíg él, s könnyeim visszaszivárognak,  mintha nem is foly-
tak volna sohasem. Az anyai szeretetét nem pótolhatja senki sem. Életem folyik tovább
anyám belém ivódott hitével, gondoskodásával, szavaival: fiam, ezt ne csináld, gondold
meg jól!
Mély tiszteletet érzek a gyengébb nem iránt. Talán anyám kecsegtetéseiből fakad, ah-
ogyan  szeretett,  ahogyan  anyanyelvemre  és  erkölcsre  tanított,  ahogyan  esténként  az
ágyam  szélén  simogatott,  s  mesélt.  Azóta  tudom,  mit  jelent  anyának  lenni.  Egyik
szemében mosolygós napsütés,  másikban hűvös nyári  zápor.  Kövér  könnycseppjei  a
másnapi keserves újrakezdést jelentették, s a hitet, hogy a mi életünk könnyebb s boldo-
gabb lesz.
Az elmúlt tavaszon jöttem át Magyarországra. Azelőtt, s azóta sem olvastam tömörebb
és szebb sorokat anyám levelénél.
"Drága fiam! ... hazulról mentél el s haza érkeztél, csak szüleidtől váltál el, te mégis
árva vagy, egyik helyt mostoha az anyád, a másik helyt mostoha az apád." Anya- és
apahazámról senki így nem szólt még. Egy kéz, aki simogatott, egy szív, aki jót akart,
egy lélek, aki szeretett, egy jó szó, ami felüdített, egy kék szempár, aki nagyot látott
bennem ! "Emlékszel, fiam, azt mondtad nekem, hogy inkább írj, mintsem sírj, s papírt
és ceruzát adtál kezembe, hogy írjak le mindent, amit érzek. a te ösztönzésedre kezdtem
el írni, ami most egyetlen kikapcsolódásom. Te nézted át és gépelted le első írásaim."
Könyve  az  év  januárjában  látott  napvilágot  a  bukaresti   Kriterion  Könyvkiadónál,
Megszépült  szegénység  címmel  -  tíz  évi  cenzúra  -  és  fiókfogság  után;  édesanyám
leánykori nevén - Kocsis Rózsiként - jegyzi.
Olvasom tovább a levelét: " ...egy száj, aki imádkozott velem, egy hang, ami elkísér,
egy gondolat, hogy elvándorolsz, vedd ajándék szavait édesanyádtól, aki nagyon sokat
gondol rád és meg van elégedve sorsoddal, legyen hála a jó Istenek és jó utat az el-
menőknek,  s  békesség  az  ittlevőknek.  Milliószor  ölel,  csókol,  szerető  anyád,  1989.
január 12-én, Szamosújvár.
E levelét  pontosan születésnapomra írta,  betegen nyomta az ágyat  "szív-  és májduz-
zanattal", ahogyan öcsém leveléből kivettem.
Mennyi mindenen mentek is át szüleim ! Mindketten Széken születtek. Apámnak volt
egy kis földje is, amit 1964-ben kollektivizáltak - akkor már én is a világon voltam. Bá-
tyám még 1956-ban (az erdélyi békeidőben) leesett a pajtáról és agyrázkódás érte; éde-
sanyám azután összejárta a legjobb erdélyi orvosokat, majd úgy döntött, hogy eladják
mindenüket Széken és beköltöznek Szamosújvárra - ott már van vasút, kell a pénz az
orvosoknak. Szamosújváron vetek egy külvárosi  telket, ahol csak négy fal volt, amit
fáradságos  munkával  elkészítetek  -  ez  lett  a  házunk.  Anyám nem akart  beletörődni,
hogy az ő fia nem gyógyul meg, pedig sajnos most is a szanatóriumban van, hiába ment
rá egy ház ára. A nehezét anyám vitte; a gyári munka és a háztartás mellett tájképeket,
házi áldásokat festett eladásra. Vidéken legjobban az a falvédő ment, melynek közepére
Nyugodalmas jó éjszakát írtunk kék alapra és beborították a zöld leveles piros és fehér
rózsák.
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A legnehezebb az üvegfestés volt. ebben nem tudtam segíteni, csak kíváncsian néztem,
amint az üveg másik oldalán a megannyi, láthatatlan titok megelevenedett. Leginkább a
Rákóczi  búcsúja  a  hazától  című  festményt  vásárolták.  Még  Rákóczi  hazatérését  is
megfestette, ahogyan a trónján ül, felkötött  karral, mellette felesége, a táj őszbe veg-
yülő, a háttérben három ló, a fehérről akkor száll le Barcsay. Senki nem mondta meg
neki,  hogy  a  fejedelem  sohasem  tért  haza.  A  hitét  nem  akarták  megtörni.  Télen
parasztkucsmát varrt eladásra, apámmal ketten nem győztük tűbe fűzni a cérnát. Nyáron
haza  járt  Székre,  nagyanyámhoz  -  akkor  még  nem  dolgozott  az  üveggyárban  -  ,
tulipános  ládát  vagy  karosszéket  festett,  gyöngyvirágos  tálost  és  belé  világos
tányérokat. Eladásra varrt és rajzolt nagyanyám, Kocsis Rózsinak hívták őt is. A széki
varrottasok című könyv egyik képén felvillan arca, amint a rámán a varrást mutatja.
1985-ben lebontották a családi házunkat a szisztematizálás (városrendezés) keretében,
megkaptuk a ház értékének hatodát. Beköltöztünk a vár mellé két szobába, harmadik
lakónak  egy  olyan  állami  házba,  amely  negyventől  negyvennégyig  olajgyárként
működött,  s  még szerencsénk is volt,  mert  ötvenen is pályáztak,  hogy elcseréljék rá
lakótelepi lakásukat.
Nagyon elkalandoztam a mezőségi szívgödreken - s édesanyámnak még nem kívántam
semmit; s vajon egyáltalán beteljesül-e a kívánság, ha fiáé, ha Istené. ha csak álom ?
Bensőmben bokrosodnak jókívánságaim, valamiféle elégtétel kellene sugallni a távolba,
s valahogy úgy kéne szeretni anyánkat, a feleségeket, hogy szinte belepusztuljunk ebbe
ezen a nyomtalan, locspocsos tavaszon, s zaklatott mélyünkben, agyunkban, legalább
hóvirágfolt-örömök maradjanak Anyák Napjától Anyák Napjáig. 

Juhos-Kiss János
 

Anyák napján
(levél)

Drága édesanyám, anyai szereteted átölel:
ezer kilométer ellenére is jól vagyok.
Ne aggódj miattam, szófogadó fiad maradtam:
elfogadom az embereket olyannak, amilyenek,
mert mindenkiben van valami tisztelni való,
igen, édesanyám, de ha minden kötél szakad...
jó, beérem azzal ami anyai szeretetedből eredt,
szerelmem még nincs, de akárcsak most arcodon,
gondolatban arcán is végigsimogatok.
Tiszta lélekkel élek, a munkám könnyű, 
a tanulás megy, az árral szemben tova-
szárnyalok, az éjjel is szépet álmodtam...
tudom te itt is a szívembe látsz.
mosolyod elhessegeti hálám... de érzed ?
megpusziltam arcodat s kérem az Istent is,
hogy mind a két kezével most és mindig
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